

# 水岩寺落成開光大典記實

高普願

河北省秦皇島市昌黎縣碣石山水岩寺，於 2010 年 6 月 1 日為大雄寶殿及三聖殿佛像舉行開光大典，智海師父上人應住持和尚存海法師之邀，特率團來參加大典。美國有聖慧師陪同，還有十位居士參加，台灣甘露寺則有道禪師、聖念師、聖忍師等八位法師及二位居士一起參加，現特將參訪行程報告如下：

2010.5.28（星期五）

智海師父上人率領美國一行人，於下午 3：00 到達北京機場，水岩寺住持存海法師親自到機場迎接。老和尚此次的侍者是由楊國居士擔任，才看到老和尚出關，楊居士就趕上前頂禮，將老和尚和美國來的居士一起接上大巴士，直接回到了水岩寺。

大師父圓濤法師（存海法師剃度師父）率大眾列隊歡迎老和尚，辛苦的老和尚爬了幾百階的樓梯終於到達了關房（是存海法師特別為老和尚蓋的），雖然旅途辛苦，但是內心還是非常喜悅的。

台灣道禪師一行人則在香港耽誤了兩個小時，到晚上十點左右才到達水岩寺。

2010.5.29（星期六）

今天上午用早飯時，圓濤法師、存海法師恭請智海老和尚開示，因為離佛像開光還有兩天，所以老和尚慈悲應允講兩個晚上《楞嚴經》序，大家歡喜異常。

因為這幾天有許多義工進住，加上國內外的貴賓到來，算算此次開光共有一千多個義工左右，共分了十幾組，哇！真是一場大盛會呢！

老和尚今晚在法堂講《楞嚴經》序，老和尚說：“開悟的楞嚴，成佛的法華”，《楞嚴經》在

佛教中是很重要的一部經典，整個堂內人員爆滿，外面還有許多人無法進來，都站在外面聽，大家聞法的心真是熱切！令人感動。

2010.5.30（星期日）

今天一天都在佈置整個寺廟，迴廊上掛滿了燈籠、屋頂上懸掛了五色布，空中也掛滿了佛教旗、寺旗，到處張燈結綵、喜氣洋洋。客堂內在準備開光時所要用的法語（全部都要用紅色影印紙印出來），就為了要迎接六月一日佛像開光及存海法師晉陞方丈的這一天到來，水岩寺的工作人員已經忙了好幾個月。從三月份起，水岩寺準備結緣品如：貴賓佩帶的飄帶、背袋、結緣茶杯、提袋、佛經、【水岩寺之今昔】這本介紹水岩寺的書 等等。還有此次特別為義工們做了坎肩，為了大會能順利的進行，所有工作人員在會前開了三次會，義工們就練習了無數次，大家既發心又辛苦，令人感動。

由於昨晚許多人無法進入法堂，所以今晚 7 點老和尚在大雄寶殿開講《楞嚴經》序，裡裡外外都是人，今天白天曾經下了一場雨，氣溫非常適合，大家聽的法喜充滿。

2010.5.31（星期一）

由於六月二日，智海老和尚將正授菩薩戒，因為這是第一次在水岩寺傳授菩薩戒，在附近的各鄉鎮的佛弟子們紛紛跑來報名，包括本地昌黎縣、盧龍縣、秦皇島市、唐山市、甚至寧夏省也有很多人來受菩薩戒。由於報名的有 175 人，所以下午 2 點在大雄寶殿由聖念師與聖忍師等七位法師特別教導戒子們作菩薩戒演禮。

今晚在昌黎大廈金島商務酒店舉行水岩開光之夜，由佟青居士主持，許多佛友，和藝人表演唱佛歌等節目，節目非常精采。

今晚所有大陸各省、各寺院的長老嘉賓、法師

、居士們，都不遠千里而來，參加明天的盛會，岳秀梅居士發心把昌黎大廈全包下來，大約二百多房間，給貴賓們住。總之，這是一場圓滿的盛會，也是眾志成城，團結力量大的充分表現，在佛國的淨土中，這是多麼令人感動及溫馨的場面。

2010.6.1 (星期二)

今天早上八點舉行存海法師晉陞方丈大典，存海法師一早就在山門前之長廊等候，當八點時，由存潔法師發聲“恭迎存海法師晉院陞座！”於是捧著紅底黑字的“晉院”木牌，上面還繫著彩球，引領一群比丘法師們下來迎請，智海老和尚幫存海法師掛上念珠與華貝，存海法師就跟著迎請的法師們登上山門，在說了偈語後，一聲“開山門！”存海法師就跨進山門，然後到達天王殿、圓通寶殿、大雄寶殿、一層一層參拜，最後到達三聖殿，由淨慧長老送座，完成晉院儀式，莊嚴又隆重。

十點舉行佛像開光大典，在山門前先由諸山長老、法師以及長官貴賓們齊聚一塊兒開會，先是長老們致詞，接著升旗、放煙火、舉行剪綵儀式，再舉行開光儀式，由智海師父上人和淨慧長老、明學長老三人在大雄寶殿主持開光儀式，步驟是執巾、執鏡、執筆，在淨慧長老一聲“開”的獅子吼聲中，大眾同舉雙手迎接佛光，興奮之情溢於言表，在義工菩薩的維持秩序下，寺廟內民眾井然有序的排隊再加上場外聚集的民眾約有六萬人之多，典禮熱鬧隆重，開光儀式完成了。諸山長老、法師們以及貴賓們都到昌黎大廈用餐，本寺用了兩個大齋堂做飯，共發了四、五千個便當。來賓們都陸陸續續下山了，一場盛會吉祥圓滿了。

下午 2：30 由智海師父上人主持三皈五戒，共有五、六十人參加，許多蓮友看到上人主持三皈五戒典禮都感到很興奮，還說是千載難逢的機運呢！

下午六點整，由於明天要正授菩薩戒，聖慧師、聖念師、聖忍師與幾位法師特別在大雄寶殿帶著受菩薩戒的戒子們舉行菩薩戒演禮，教大家禮儀與受戒的規矩，以及如何搭衣，戒子們很認真的學習，從來未受過戒的他們都認為我們法師很會教導，大家內心很感恩。

2010.6.2 (星期三)

上午 10：00 智海老和尚在三聖殿講菩薩戒，戒子們都很認真的聽講。

下午 2：30 由智海老和尚為得戒和尚，正授菩薩戒，菩薩戒子共一七四人。法師們和戒子們在山門前合影留念。大家感覺法喜充滿。

2010.6.3 (星期四)

今天存海法師安排讓我們這一群來自美國和台灣的法師居士們，到天下第一關山海關參觀遊覽，整天他們都陪著大家參觀，所以非常感謝他們。

2010.6.4 (星期五)

今天在智海師父上人率領下，我們一行人（加上存海法師和存定法師）坐了一部中型巴士前往北京市參訪，我們先到北京市參觀曾舉辦過奧運的鳥巢、水立方及廣播電台等建築物，我們還進到裡面看到最昂貴的草皮，這些都是由於一位居士的幫忙，否則是根本看不到的。

下午大家都到天安門廣場參觀，還真巧今天剛好是六月四日，所以有許多公安在巡察；由於老和尚從前已經去過天安門了，所以我們幾個人就陪老和尚一起到老舍茶館喝茶、看皮影戲、看“變臉”節目很精采。尤其是那個變臉的表演者走下台來，一眼就看到高僧馬上走過來跟老和尚握手。

2010.6.5 (星期六)

今天上午到潭柘寺參訪，有句古語：“先有潭柘寺，後有北京城”，潭柘寺始建於西晉永嘉元年

（公元三零七年），至今已有一七零零年的歷史，因寺後有龍潭，山上有柘樹而得名；在它最興盛時有九九九間半房呢！現有房舍九四三間，是北京很大的寺院。一九九七年後有僧人進駐，開始有了宗教活動，對佛教徒來說真是一大喜訊。“南朝四百八十寺，多少樓台風雨中”，此句道盡了這古廟的興盛不衰，因為在日本侵華的時期中，唯一一座未曾損壞的廟就是潭柘寺了。

接著我們到了戒壇寺，又名戒台寺，是佛教專門傳戒的道場，因規模最大，所以有“天下第一壇”之稱，始建於隋代開皇年間（581- 600）年，至今已有一四零零年的歷史了，夙以“戒壇、奇松、古洞”聞名，古松自然形成了各式的樣子，令人驚嘆！有八十八棵古樹列入國家級保護範圍內呢！寺後有許多石灰岩的山洞，曾經人整修變成石窟，有許多高僧在此修行，像這樣的石窟群，在北

京城是絕無僅有的！一九九七年底，經有關部門批准，進駐了僧人，開始了宗教活動。

中午用餐時，老和尚看到幾隻烏龜在籠子裡很可憐，想買下來去放生，結果史玉茹居士先買了，下午我們到達了八大處靈光寺時，就在荷塘邊幫烏龜說三皈依後就放生了，後來去看佛牙舍利，佛牙塔真是莊嚴無比。

下午到了廣化寺，這裡是師父上人曾在此地讀過廣化佛學院，有許多高僧都出自此佛學院。廣化寺始建於元代，該寺座北朝南，面積二十餘畝，擁有殿宇三二九間，分東中西三進院落，雕樑畫棟、金碧輝煌。

老和尚說：“傳說這裡原來是個道觀，有一個老和尚在廟門口天天念佛，念了三年，觀主受到感動就把廟供養給老和尚了”，又是一個令人感動的故事。一九八四年北京市政府公布廣化寺為北京文

物保護單位，經過十幾年整修，現也是一個佛教活動的重要場所。

從廣化寺出來時，我買了八隻小烏龜，老和尚幫牠們三皈依後，就由王居士拿到后海的湖邊去放生了。

2010.6.6（星期日）

今天上午出發前往山東省，下午四點我們在車上做晚課，由老和尚領眾唱《阿彌陀經》，上人已八十五歲，音聲還是很好，我們何其有幸做了老和尚的弟子，還可時時親近他老人家。晚課做完了，存海法師說：“能與大家相聚一起，只有緣字而已，是一場千載難逢的際會，所謂【法不孤起，仗緣方生】，我們一定有著宿世的因緣，否則從美國、台灣、秦皇島市又怎能有如此不可思議的緣份讓我們相聚一堂呢？”存海法師非常感恩師父上人對他的關愛，以及大家的幫忙。

道禪師說看到水岩寺在七年之間就建設的這麼好，感覺很震撼，證明存海法師是有大福報的人，此次跟隨師父上人來到此地，感覺很榮幸，所謂善知識難遇，很慶幸跟隨師父上人這位大善知識，也希望我們與存海法師的因緣能相續下去。

聖慧師說感恩師父上人也感恩存海法師讓我們有這個緣分到山東來，內心非常嚮往師公倓虛大師所興建的湛山寺，過兩天就會看到湛山寺，感覺很興奮。

聖念師說了影塵回憶錄倓虛大師所說的“夢偈”，也說了“佛法不離人生”的道理。

聖忍師說了一個尋找文殊菩薩的故事，就是說人不能有貢高我慢的心、人也不能離棄生病的朋友自行離去。

楊國居士最後終於有機會唱一首歌：“感恩的心”，其實大家都很珍惜此次的聚會，我想大家內

心都一定是非常感恩的，尤其是美國來的居士們說：水岩寺的開光大典是百年難得一見的場面呢！今晚我們住宿在山東省曲阜縣孔廟旁邊的酒店裡，街道很乾淨，令人感覺滿舒服的。

2010.6.7（星期一）

我們到達了曲阜，是至聖先師孔子的家鄉，他三歲喪父、十六歲喪母。他掌握了禮、樂、射、御、書、術六藝；又制定了《詩》、《書》、《禮》、《樂》、《易》、《春秋》六經，古諺：“孔子著春秋，亂臣賊子懼”，也由於這些，奠定了儒家文化的基礎。孔子五十一歲離鄉背景，周遊列國長達十四年之久，收了七十二個有名的弟子，六十八歲時回到了魯國直到逝世。

今天一早我們先參觀了孔廟，孔廟輝煌壯觀，非常氣派；接著參觀了孔府，有云：“與國咸休安富尊榮公府第，同天並老文章道德聖人家”，此地

是孔子與家人居住之所在；因為孔林有許多陵墓，約有三千多公畝地，現有墓碑三千六百個左右，所以我們是坐車參觀的，顯得幽深古遠。這三個地方我們走走停停的花了一個上午才走完。途中還刻了印章、買了許多辟邪的胡桃木手珠準備結緣用的。

今晚是住宿在青島市，青島市是個好乾淨的城市，走在海邊是奧運帆船比賽的所在呢！

2010.6.8（星期二）

今天上午我們終於到達了山東青島湛山寺，是師公倓虛大師於一九三二年建立的道場，現任住持是明哲長老，與智海師父上人是法兄弟，兩人相見歡，只見明哲長老緊緊抓住上人的手，就沒放開過，這種“道情法愛”令人動容。於是我們一行人參觀了分為三路湛山寺：中路包括了山門、天王殿、大雄寶殿、三聖殿、藏經樓等五進，屬明代建築風格；東路有齋堂、文化樓、安養院、素香齋；

西路有倓虛法師紀念堂、佛學院、臥佛殿等。

湛山寺是中國天台宗最年輕的名剎和山東省規模最大的佛教寺院，位於青島市太平山東麓湛山腳下，背山面海，翠微青嶂，銀海碧浪，花木扶疏，白雲蒼松，是倓虛大師生前最喜歡的一個道場，也是上人心心念念要來的道場，我們感覺回到家一樣，感覺很溫馨，只可惜來去匆匆，如果能住幾日該有多好。

2010.6.9（星期三）

今天一大早，在用過了早餐後，從山東出發回水岩寺，經過天津塘沽時，因彩虹大橋斷掉，車子在路上停了二小時，開到塘沽時才吃到中餐。

在車上時我們有幸聆聽老和尚開示：“我們常說法輪常轉，法輪是要轉要轉到心裡去！修行如果自己不下功夫是絕對不成的！”上人接著說有一幅對聯是從福建鼓山湧泉寺搬到香港寶蓮寺，內容是

“大爐冶金錢何分，有鍵槌便成法器；選佛場智愚不別，無妄想即是覺人。”

吃過中飯後，我們繼續趕往水岩寺，後來發現車子右前胎軸承斷掉，等開到漢沽時找着工廠去修時發現僅有一位修理師還在工廠，正準備下班呢！好在我們先到一步攔住了他，否則肯定今天回不去了。等到一切都弄好，我們急忙趕路，晚上約十二點才回到水岩寺，把大家累壞了，而我的行李最多，一夜沒睡都在打包。

2010.6.10.（星期四）

除了老和尚和聖慧師，上午五點我們所有的人出發往北京機場，各搭乘十二點多的飛機回美國和台灣，結束了這次的旅程。